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Распространенные объяснительно-репродуктивные технологии не в состоянии обеспечить развитие и саморазвитие учащихся. Они могут дать приращение знаний, умений, навыков, но не приращение развития. Чтобы обеспечить развитие, необходимо ввести учебный процесс «в зону ближайшего развития». Этим и обладает проблемное обучение. Оно предполагает наличие особого, внутреннего противоречия, проблемного содержания.
Проблемная технология предполагает раскрытие того способа, который приведет к проблемному знанию. Следовательно, ученик должен уходить с урока с проблемой. Таким образом, учитель должен в начале урока поставить проблему, весь ход урока должен быть направлен на решение этой проблемы, поэтому и учителю и ученикам придется постоянно возвращаться к началу урока, к тому, как была поставлена проблема.  В ходе решения проблемы урока учащиеся активно привлекаются к разным видам познавательной деятельности. Эти две технологии идут рядом друг с другом, так как подготовка учащихся к жизни, к труду, к участию в производительном труде, творчеству закладывается в общеобразовательной школе. Для этого необходимо в определенном направлении перестроить процесс обучения, организацию и методику занятий так, чтобы широко вовлекать учащихся в самостоятельную  познавательную деятельность по усвоению новых знаний и творческому применению их на практике.
В современной педагогике предложено немало средств по решению вопросов проблемного и познавательного обучения. В том числе с применением технических средств, например, применением на уроках  электронного учебника.

Основные противоречия, возникающие в процессе работы, заключаются в том, что нельзя всё-таки полностью отказываться от способа передачи готовых знаний, так как этот способ давал и даёт значительные результаты в обучении. Но при использовании  этого способа ущемляется самостоятельность учащихся, развитие мышления.  Однако, использую в качестве познавательного метода обучения такой способ как беседа, мы можем прийти к тому, что не достигнем желаемого результата, так как  это отнимает много времени на уроке и исключает возможность сообщить учащимся обширные знания, поэтому такие уроки малосодержательные.  Нельзя не согласиться с тем, что живое слово учителя имеет много преимуществ перед текстом учебника или документом, так как  они не могут его заменить. Рассмотрим эту проблему с другой стороны.  Урок, построенный на основе самостоятельной мыслительной деятельности, принципиально отличается от урока передачи готовых знаний. Здесь мыслят сами учащиеся.  Устанавливают связи между фактами,  оценивают их и, в конечном счете, решают проблему. Это положительно влияет на все стороны их познавательной деятельности. Замечательная черта такого коллективного решения проблемы в том, что мысли одних учащихся, высказанные в беседе, обогащают мысли других, и класс, в целом, освещает проблему так, как этого не удается сделать ни одному учащемуся в отдельности. Но даже в самой лучшей беседе участвуют не все учащиеся, а ответы многих не вполне самостоятельны.
Но, несмотря на все имеющиеся противоречия в данном вопросе, уроки формирования знаний на основе самостоятельной умственной деятельности

имеют преимущества: главное из них – формирование самостоятельности, развитие мышления, стремление к творческой деятельности.

Безусловно, необходимо добиваться, чтобы на уроке работал каждый ученик. Для этого предусмотрена такая форма, как индивидуальные дифференцированные задания.  Важную роль в таком уроке играет то, что проверка полученных знаний проводится сразу на уроке, она немедленно обнаруживает уровень усвоения фактов и связей, уровень умений. 
Большую помощь учителю оказывают электронные учебники, которые снабжены проверочными тестами и заданиями различного уровня и сложности, зачастую в компьютерных программах заложена шкала оценивания и учеников на  работу на уроке активизирует тот факт, что оценку будет выставлять компьютер. Такой способ проверки полученных знаний в конце урока позволяет и самому учителю проконтролировать эффективность работы на уроке, найти то,  что не  в полном объеме было усвоено учениками.
Ещё один вариант оценивания полученных знаний на уроке – это письменная проверка в конце урока. Она может также проводиться и с помощью вопросов, которые требуют основательных и полных ответов или опроса в форме тестов.   Возможно использование опроса проблемного характера,   например, поставить такие вопросы: что больше всего удивило?  что возмутило? что узнали нового?  и т.д.

Усиливающаяся на современном этапе развития науки тенденция к синтезу и интеграции разных областей знания предполагает наличие у выпускников школ не только аналитического, но и целостно-синтетического системного мышления. Школьные курсы истории в значительной степени призваны решать эту задачу. Процесс обучения истории способствует выработке у учащихся определенных приёмов мышления. Такую задачу, возможно, решить, применяя на уроках различные формы и методы. Но больший упор делать на проблемно-познавательные методы, так как они помогают учащимся анализировать, сравнивать, высказывать свои суждения, делать собственные умозаключения.  Жизнь требует, чтобы учащиеся были подготовлены  к творческому решению производственных проблем.
Для достижения соответствующих целей  в процессе обучения используются следующие методы обучения.  Во-первых, для того, чтобы сформировать у учащихся творческий подход к решению задач, необходимо их приближать к действительности, чтобы ребята не абстрактно решали проблему, а конкретно могли спроецировать эту проблему на конкретную ситуацию в жизни, для этого обязательно надо проводить параллели с современностью. Такие способы помогают учащимся более осознано подойти к решению данной задачи.  Во-вторых, необходимо активно использовать во время уроков эвристические вопросы, проблемные задания, требующие высказывания своей точки зрения, решение конструкторских и рационализаторских задач.  Для формирования у учащихся умения самостоятельно пополнять свои знания требует применения разнообразных приёмов работы с учебником, словарями, научными книгами, таблицами, картами, схемами, графическими и знаковыми моделями, выполнения различных заданий по анализу материалов, отраженных в учебниках и научных книгах, сравнения и сопоставления предметов и явлений, раскрытия связей и отношений между ними, обобщения и систематизации фактов и понятий. Всё это свидетельствует о необходимости комплексного использования методов и приёмов – как традиционных, так и  новых.
Подготовка учащихся к жизни заключается также в усилении умственного развития детей и повышения воспитательного эффекта обучения. Задача заключается в том, чтобы усилить воспитание подрастающего поколения, поднять уровень его сознательности. А в  решении этой задачи важная роль принадлежит разным  методам обучения и воспитания, учащихся на уроках.
Уроки должны охватывать различные цели учебного процесса: глубокое и прочное усвоение учащимися знаний, навыков, умений и комплексное творческое их применение, обобщение и систематизация знаний, проверка успеваемости учащихся и коррекция их учебно-познавательной деятельности учителем.

Все уроки, на которых имеет место игра, инсценировка, конкурсы, где слушают музыку, применяют электронный учебник, смотрят  фрагменты документальной хроники. Эти уроки интересные, на них всё время надо думать, но думать ребятам хочется. На таких уроках материал запоминается быстро и надолго.

Чтобы добиться конкретной цели, а именно, формирования гуманитарного мышления, пробуждения интереса к истории необходимо комбинировать разные типы уроков.  Например, каждый урок это естественно, усвоение новых знаний, поэтому просто необходимо, чтобы учащиеся осознали факты и события, элементарные связи в изучаемых объектах, но важно с первых же минут включить учащегося в активную учебную деятельность. В этом случае помогут творческие и познавательные задания, которые дают возможность оценить степень осмысления учащимися теоретического материала. Умение раскрывать сущность явления, творчески применять усвоенное на практике.  
Чаще всего цель и задачи урока сообщаются в виде проблемного задания или эвристического вопроса, познавательной задачи, которые создают проблемную ситуацию и вызывают у ребят  желание преодолеть противоречие, возникшее при этом. Под познавательными заданиями и вопросами понимаются такие, которые ориентируют учащихся на выявление фактов, событий, явлений, их обдумывание, анализ ситуаций, раскрытие связей и отношений, определение сущности явлений и формирование выводов.
Познавательные задания и вопросы могут играть в процессе усвоения знаний самостоятельную роль и могут включаться в процесс решения учебных проблем в качестве дидактического приёма.

Приобретенный интеллектуальный и практический опыт применяется творчески на уроках применения знаний, навыков и умений, в том случае если учащиеся самостоятельно выполняют лабораторные работы и практические задания проблемного характера. Сложности такой работы в том, что  у  учащихся неодинаковая подготовка, различные способности, а это приводит к неодинаковым темпам работы. Необходимо также учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей, немалую роль также играют такие особенности учащихся, как воля и характер, умение поставить перед собой цель и найти  оптимальные способы её достижения, проявить настойчивость в преодолении препятствий. Это требует от учителя индивидуального подхода  к учащимся, дифференциации заданий для самостоятельной работы, как на уроке, так и дома.
Большая роль  в построение учебного процесса на  проблемно-познавательной основе отводится повторению в процессе обучения, этот процесс должен быть одним из обязательных на любом уроке истории. Под повторение понимается  возвращение к прежнему изученному материалу с целью усовершенствования и закрепления знаний.

 Одним из важных средств обобщения и систематизации является самостоятельная работа учащихся с учебником на уроке.  При этом могут применяться различные приёмы работы с текстом: чтение и составление простого и распространенного плана, тезисов, конспекта, сравнение предметов, процессов, фактов, понятий. Работа с учебником вызывает у детей несколько больший интерес и познавательную активность, если учитель ставит перед классом рефлексивные вопросы и проблемно-познавательные задания, требующие немедленного разрешения на основе тщательного анализа соответствующего материала, даёт конкретные задания для анализа, сравнения, сопоставления, решения познавательных и проблемных заданий.
Очень важно включать в процесс урока такую составляющую как проверка знаний и их коррекция. Такой процесс должен проходить на каждом уроке.  В ходе данной работы учитель может определить проблемы в обучении, выявить их уровень. Для этого применяются различные  методы и приёмы устного опроса, письменной работы и выполнение практических заданий. Важно выявить не только знание учащимися фактического материала, но и уровень его осмысления и обобщения, умение применять приобретенные знания на практике в различных ситуациях.

Таким образом, важно на уроках применять различные комбинации, исходя из проблемно-познавательной направленности.

Проблемный урок – это урок с познавательным учебным процессом, урок называется так, потому, что в процессе его, на основе вновь изучаемого материала учащиеся самостоятельно решают какую-то проблему. Проблемный урок значительно повышает воспитательную силу обучения: ведь выводы делают сами учащиеся; их выводы – выражение  личных научно-обоснованных взглядов. Здесь акт мыслительный, логический куда теснее сливается с актом убеждения, чем при передаче готовых знаний. Но преимущества проблемной познавательной деятельности не только в том, что она приближается к реальным жизненным условиям и готовит к инициативному, творческому труду. Она имеет громадные преимущества и с точки зрения психологических закономерностей.
В проблемном изложении учитель отказывается от раскрытия какой-то сущности события, он поручает это учащимся. Значит, тщательно проверяет ответы, подтверждает правильные и исправляет ошибочные.  Кроме того, проверка выступает в роли дополнительного мотива, побуждающего к деятельности.  Она особенно эффективна, если охватывает каждого учащегося класса.    Очень важно формулирование заданий,  оно должно точно направлять мысли учащегося и обеспечивать однозначное понимание предстоящей работы.

Начальным моментом мыслительного процесса обычно служит проблемная ситуация.  Мыслить человек начинает  тогда, когда у него появляется потребность что-то понять.  Мышление всегда начинается с проблемы или вопроса, с удивления, с противоречия. Уход от обычных форм обучения, привлечение дополнительных знаний и проявление разнообразных умений, которые широко используются в повседневной жизнедеятельности, дают возможность отличиться  любому  ученику, служат началом для самовыражения личности школьника. На уроках создается атмосфера свободы мышления. Поэтому элементом любого урока должна быть проблемно-познавательная деятельность.

На уроке в пятом классе по теме: «Жизнь людей при первобытнообщинном строе» пятиклассники анализируют таблицу  и отвечают на вопросы,  какие были орудия труда и занятия людей? Каковы были люди и их коллективы? В каких природных условиях они жили? Какие свидетельства сохранились о жизни людей того времени? 

Затем ученики рассматривают рисунок в учебнике о первобытных людях и выполняют задание: представьте себе, что вы провели несколько часов с древнейшими людьми: что вы увидели? Опишите ваши наблюдения.

Урок «Гуситские войны»

Тема урока и задачи: определить причины победы гуситов над армией крестоносцев, показать, в чем  был нравственный подвиг Яна Жижки, какова его роль в общенародной борьбе. Решить задачу помогает сценка, в которой участвует ведущий, Я. Жижка, Боженек, девушка.  После просмотра сценки учащиеся отмечают заинтересованность каждого гусита в победе.

Урок «Рождение феодального строя у славян»

Цель: Создать представление о трудовой деятельности людей в различных областях жизни. Отработать нравственные понятия – трудолюбие для людей. Воспитать у учащихся уважение к людям труда, к трудовым традициям нашего народа.

На уроке раскрывается вопрос о развитии земледелия. Учитель опирается на знания школьников о героях русских былин. Для формирования нравственного понятия трудолюбия он предлагает текст: «В былине об Илье Муромце сказано, что его  первым подвигом был не военный, а хлебопашеский, когда пошёл Илья ко родителю на работу, на ту, на крестьянскую».
Вопросы: почему в былине на первое место поставлен не военный подвиг Ильи, а хлебопашеский? Почему работа богатыря приравнивается к подвигу? Какими качествами надо было обладать, чтобы её выполнить? Сделайте вывод об отношении народа к земледельческому труду. Учащиеся, отвечая на вопросы, использовали полученные ранее знания о подсечном земледелии. Они говорили, что стоит земледельческий труд, отмечали знание героем этого  дела, подчеркивали, что для выполнения этой работы нужна сноровка, силы, опыт, настойчивость, воля, трудолюбие.

Для углубления понятия «трудолюбие», создания обобщенного образа земледельца при рассмотрении былин классу предлагается задача: «Один из любимых былинных героев Руси Микула Селянинович говорил:

Я знаю всю правду – истину,

Не в забаву-игру трачу силу свою,

Я хлеб ращу, я народ кормлю,

Людям счастье несу».

Вопросы: что понимает Микула под правдой-истиной?

В чем он видит смысл своей жизни? Что объединяет Микулу с защитником русской земли – Ильёй Муромцем?
 Учащиеся подчеркивают стремление Микулы к труду для людей, в этом он видел своё счастье, смысл жизни. Если при решении первой задачи отрабатывался такой  признак понятие «трудолюбие», как умение выполнять ту или иную работу, во втором случае – желание трудиться для людей. 

Таким образом. Эти задачи не только знакомят с именами конкретных героев, трудом земледельцев, но и показывают отношение народа к земледельческому труду, приравнивая его к подвигу. Видя в нем радость и смысл жизни, ценя его наравне с ратным подвигом. Это задачи первого уровня сложности познавательной деятельности, поэтому они требуют запоминания, повторения и усвоения признаков понятия.

